

共筑中国—中亚命运共同体

《弘扬“中国—中亚精神”：区域合作的成就、机遇与展望》智库报告解析

“在长期实践中，我们探索形成了‘互尊、互信、互利、互助，以高质量发展推进共同现代化’的‘中国—中亚精神’。”6月17日，习近平主席在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳出席第二届中国—中亚峰会并作主旨发言，宣布“中国—中亚精神”。这一精神根植于六国在长期合作中形成的共同理念和价值，得到了中亚各国元首一致认同与支持，为中国和中亚国家朝着命运共同体目标加强合作规划了清晰路径。

为构建区域命运共同体注入新动力。报告指出，中国与中亚国家的文明对话不断深化，双方在医疗、旅游、文化交流等领域增强合作，中亚国家旅游年、文化节、艺术节在中国广受好评。《山海情》《我的阿勒泰》等中国影视作品走进中亚，为区域命运共同体建设注入人文动力。如今，中亚是中国入境旅游增长最快和最具潜力的区域之一，中国也是中亚地区的主要客源国。

文明互学互鉴筑牢精神纽带，为构建区域命运共同体注入新动力。报告指出，中国与中亚国家的文明对话不断深化，双方在医疗、旅游、文化交流等领域增强合作，中亚国家旅游年、文化节、艺术节在中国广受好评。《山海情》《我的阿勒泰》等中国影视作品走进中亚，为区域命运共同体建设注入人文动力。如今，中亚是中国入境旅游增长最快和最具潜力的区域之一，中国也是中亚地区的主要客源国。

中国—中亚机制进一步向实体化迈进。

——共同发展，共创区域繁荣新篇章。当前，中国与中亚国家合作持续向“绿”向“新”发展。从共建研发中心、联合实验室、农业产业创新园，到推广农业机器人、农业遥感、农业大数据应用，中国与中亚国家可进一步创新农业合作新路径，推动农产品进出口贸易发展。下一步，中国与中亚国家需加强气候治理与绿色能源合作，加快绿色经济转型，培育发展新质生产力，强化科技创新赋能，助力传统合作项目实现数字化、智能化，朝着更广阔范围拓展互联互通。

——普遍安全，共建安危与共新屏障。中国同中亚国家山水相连、唇齿相依，地缘因素使得中国与中亚国家在安全领域有着广泛共同诉求和利益汇合点。面对全球各种传统与非传统安全威胁交织叠加，中国与中亚国家需保持“三股势力”零容忍，加大去极端化合作，支持各自维护自身政治安全和社会稳定，共同打击贩毒、非法移民、洗钱、武器弹药爆炸物走私、网络犯罪、经济犯罪等跨国犯罪，共同应对气候、网络、生物、金融、粮食、能源、数字、新兴科技领域等非传统安全领域挑战。

——世代友好，共谱民心相通新篇章。“文明因多样而交流，因交流而互鉴，因互鉴而发展。”千百年来，中国同中亚各族人民一道推动了丝绸之路的兴起和繁荣，为世界文明交流交融、丰富发展作出了历史性贡献。报告认为，中国与中亚国家应持续推动教育、旅游和文化艺术等领域合作，通过教师互聘、互派留学生、完善丰富旅游线路等方式，增进民众相互兴趣和相互了解，推动中国文明和中亚文明互学互鉴、交相辉映。

阅读报告后，《中立库曼斯坦报》总编辑洛格说，中亚国家与中国之间的友谊源远流长，在“中国—中亚精神”的指引下，中亚和中国的关系也会继续向高水平发展。

山水相连，心手相牵。无论是穿越天山的铁路、点亮中亚的绿色能源，还是流淌在民间的文化交融，都成为中国—中亚命运共同体建设的生动注脚。站在历史新高点，中国与中亚国家正在以更加开放的姿态，共同书写区域繁荣的新篇章，为人类迈向更美好的未来点亮希望之光，为动荡的世界注入更多确定性与正能量。

(新华社6月22日电)

6月22日，新华社国家高端智库课题组撰写的智库报告《弘扬“中国—中亚精神”：区域合作的成就、机遇与展望》，在哈萨克斯坦首都阿斯塔纳面向全球发布。报告全面深入解读、阐释了中国—中亚合作结出的丰硕成果、双方合作的巨大机遇和广阔前景。

报告认为，在新的时代，中国与中亚成为命运与共的好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟，在亚欧大陆开创了睦邻安邻富邻的新局面，探索形成了“中国—中亚精神”，共同为世界打造了区域合作的样板和典范。

2015年，看准共建“一带一路”倡议的机遇，爱菊集团在哈萨克斯坦开始了“国外种地”的创业之路。经过10年深耕，爱菊集团已在哈萨克斯坦北哈州建立起年产百万吨的农产品经贸园区，并把哈萨克斯坦的蜂蜜、饼干、冰淇淋等农产品运至国内。以哈萨克斯坦面粉为原料做成的油泼面，受到消费者追捧。

这是中国—中亚经贸合作的一个缩影。2023年首届中国—中亚峰会举办以来，中国同中亚国家共建“一带一路”走深走实，经贸合作潜力不断释放，贸易规模不断迈上新台阶。2024年，中国同中亚国家贸易总额达948亿美元，较上年增加54亿美元，较建交初期的4.6亿美元增长上百倍。

《弘扬“中国—中亚精神”：区域合作的成就、机遇与展望》智库报告指出，新时代以来，中国—中亚合作在经贸往来、基础设施、能源合作、新兴领域、发展能力建设、文明互学互鉴、维护和平安宁等方面取得丰硕成果。

——基础设施建设深化互联互通，

为构建区域命运共同体注入新动力。报告指出，中国与中亚国家的文明对话不断深化，双方在医疗、旅游、文化交流等领域增强合作，中亚国家旅游年、文化节、艺术节在中国广受好评。《山海情》《我的阿勒泰》等中国影视作品走进中亚，为区域命运共同体建设注入人文动力。如今，中亚是中国入境旅游增长最快和最具潜力的区域之一，中国也是中亚地区的主要客源国。

——和平安全稳定筑牢发展基础，为促进地区和平稳定和发展繁荣树立典范。2024年9月，中国—中亚公安内务部长会晤机制首次会议在连云港启动；2024年11月，中哈霍尔果斯国际边境合作中心地方政府协调机制第一次会议举行……近年来，中国与中亚国家以共建安全共同体为目标，在维护地区和平稳定方面开展全方位、多层次合作，共同筑牢地区安全防护网。西北大学中亚研究院院长卢山冰说，一个稳定团结和平的中亚正在加速形成，为地区长治久安注入强劲动力，构建更加紧密的中国—中亚命运共同体基础更加牢固。

中国—中亚合作蕴含巨大机遇。回望历史，早在2100多年前，汉代使者张骞出使西域，开启了中国同中亚友好交往的大门。如今，随着中国同中亚合作全方位提速升级，绵延千年的丝路情谊焕发更多新活力。

《弘扬“中国—中亚精神”：区域合作的成就、机遇与展望》智库报告认为，中国高质量发展、高水平开放以及新一轮科技革命和产业变革给中国—中亚合作带来巨大机遇，双方正加快丰富多元的新领域合作，不仅增进地区福祉，也将为亚欧大陆繁荣注入新动力。

中国高水平对外开放带来新机遇新空间。中国是世界上最大的发展中国家，也是对世界经济增长年均贡献率最高的国家。中国在推进高水平对外开放和中国式现代化的进程中，与

绿色、数字等新领域合作蕴含巨大潜力。中亚国家可再生资源丰富，有着绿色低碳转型的内在需求，中国可为中亚提供所需的投资与技术，深化清洁能源产业链上下游全方位合作。伴随中欧班列数字化升级、海外仓储和物流网络不断扩展，中国与中亚国家在加快数字基础设施与物流配套网络建设、提升数字营商环境等方面具有广阔合作前景。绿色产业、数字经济、人工智能、航空航天成为双方合作新的增长点，跨境电商、在线教育等新模式新业态惠及中国和中亚国家广大人民。

——区域合作带来更广阔地缘经济优势。中亚地处亚欧大陆的十字路口，历史上连接东方与西方的贸易与文化交流。新时代以来，中国和中亚国家通过基础设施建设与物流网络的升级，显著提升了中亚作为亚欧大陆交通枢纽的地位。随着中国—中亚合作进一步辐射亚欧大陆，中亚国家将拥有更突出的地缘经济优势，经济韧性与国际影响力将进一步增强。

哈萨克斯坦纳扎尔巴耶夫大学副校长塔塔耶夫说，中亚国家和中国无论在历史、科技、文化遗产保护等领域合作机会广泛，期待中亚国家和中国通过相互了解相互学习相互合作，共同为地区繁荣发展作出贡献。

弘扬“中国—中亚精神”推进共同现代化

报告提出，中国与中亚国家应弘扬“中国—中亚精神”，锚定命运共同体目标，以更加进取的姿态和更加务实的举措加强合作，共同书写区域繁荣的新篇章，推进区域命运共同体稳步前行。

——守望相助，筑牢区域命运共同体。无论国际风云如何变幻，中国与中亚国家在涉及主权、安全、发展利益等核心问题上要继续坚定给予彼此明确、有力支持。报告呼吁，中国与中亚国家应坚持元首外交战略引领，加强中国共产党与中亚各国主流政党的交流，积极搭建完善各层级合作平台，加速共建“一带一路”倡议与中亚各国发展战略对接，推动元首峰会成果落实落地，助力中

安全生产治本攻坚行动

六盘水开展2025年青少年关爱保护“润苗行动” “今天我当防溺水救援小队长”



本报讯 6月21日，2025年青少年关爱保护“润苗行动”——“今天我当防溺水救援小队长”公益实践活动在凉都体育中心游泳馆举行。

活动由共青团六盘水市委、六盘水市旅游文化投资有限责任公司联合举办，旨在通过知识讲解、自救技能实操训练、场景模拟等“沉浸式”体验，以“寓教于乐、防患未然”的方式提升青少年安全意识和应急能力。

在“水域安全大作战”环节，教练通过生动的案例讲解和互动问答，引导小队员们认识池塘、水库等看似平静水面下暗藏的隐患，并讲授判断水域安全性的实用方法。通过学习，小队员们将“远离危险水域、不私自下水”的防溺水核心准则牢记于心，安全意识得到显著提升。

“深呼吸，稳体位，借外力！”在专业教练的保护和细致指导下，小队员

们体验并初步掌握了落水瞬间如何控制惊慌、调整呼吸等游泳技巧，通过反复练习憋气、水中漂浮(如图)，认识到了保持冷静和保存体力的重要性。“沉浸式”的实战演练，极大增强了小队员们在突发溺水中的生存信心和自救能力。

教学过程中，教练将“叫(大声呼救)、打(拨打急救电话)、伸(利用长杆等延伸物)、抛(抛掷漂浮物)”四字救援口诀深植于小队员们心中，成功传递了“救助他人，先保自身安全”“专业救援是首选”的科学理念。

本次活动不仅为小队员们带来了一堂生动的防溺水救援课，更赋予了他们识别风险、自救求生和科学助人的宝贵技能，这些浸润着汗水与思考的“安全种子”，将在他们的心中生根发芽，成为守护他们夏日戏水的“安全盾牌”。

(孙甯)

盘州市专项整治货车重点违法行为

以高压严管态势 守护群众出行安全

本报讯 为有效预防和减少货车道路交通事故，进一步规范道路通行秩序，近日，盘州市公安局交警大队聚焦货车交通安全管理，组织开展货车重点违法行为专项整治行动，以高压严管态势守护群众出行安全。

此次整治行动围绕辖区国道重点路段及路段，采取“定点检查+流动巡查”相结合的执法模式，重点针对重型货车、危化品运输车等车辆，严查超限超载、涉牌涉证、疲劳驾驶、超速行驶、无证驾驶、无牌套牌等突出交通违法行为，坚持“发现一起、查处一起”，切实形成严管震慑效应。

执法过程中，交警部门在依法查处违法行为的同时，同步开展交通安全宣传教育。通过向驾驶人讲解超限超载等违法行为的危害性，强化“查处一案、警示一批、教育一片”宣传效果，全面提升驾驶人安全意识与文明出行意识，助力营造安全有序的道路交通环境。

接下来，交警部门将保持整治行动常态化，持续加大对货车交通违法行为的打击力度，以“零容忍”态度筑牢交通安全防线，为市民平安出行保驾护航。

(谢吉文 侯有福)

新时代 新征程 新伟业

◎ 共建共享幸福六盘水

牛场乡烟叶管护行动如火如荼

800亩烤烟绿浪翻涌



本报讯 六月的牛场，青山如黛，碧水潺潺。眼下，正值烤烟管护的黄金时节，在这片钟灵毓秀的土地上，一场与时间赛跑、为增收护航的烟叶管护行动正如火如荼地展开。

烤烟产业作为六枝特区牛场乡农业产业的重要支柱，眼下已进入旺长期。远远望去，牛场乡的800亩烤烟基地翻涌着层层绿浪，肥硕的烟叶在阳光下泛着油润的光泽。弯腰劳作的村民们正精心管护着这片“绿色宝藏”，他们或是猫着腰在烟田间，忙着进行揭膜培土(如图)；或是手持锄头，熟练地铲除烟株周围的杂草，防止杂草与烟叶争夺养分和水分；或是认真检查烟叶的生长情况，及时发现并处理潜在的问题。“下一步，我们还要开展打顶抹芽、扫脚叶等管护工作。”烟农陈华说。

在烟田一角，六枝特区烟草专卖局(分公司)技术员田俊正在田间课堂开展实操演示，耐心细致地指导村民科学开展田间管护，严把揭膜、锄铲等各个环节的质量关。

据了解，为了确保烤烟产业持续健康发展，牛场乡早部署、早行动，在播种育苗、烟叶移栽、大田管理等多个环节，为烟农制定了详细且科学的管护方案。同时，加强与六枝特区烟草专卖局(分公司)合作，定期组织农业技术人员深入田间地头，为烟农提供种植技术培训和田间指导，将先进的种植管护技术带到田间地头。田俊说：“为保障土地不受地膜的污染，我们给烟农每亩50块钱补偿，回收的地膜可以制作成胶膜袋。”目前，牛场乡烤烟整体生态长势良好。

(周兰 浦仕美)

新民镇奏响乡村振兴“椒响曲”

6000亩辣椒长势喜人

本报讯 时下，正是农作物生长的好时节，盘州市新民镇6000亩辣椒长势喜人，成为当地农民增收致富的“绿色银行”，奏响了一首乡村振兴“椒响曲”。

近年来，盘州市新民镇结合当地气候、土壤、交通等区位优势，把辣椒产业作为乡村振兴的主导产业来抓。今年，通过招商引资，引进贵州南椒食品有限公司在晒哈村、白鱼村、雨那村、五嘎村等7个村种植辣椒6000亩，涉及农户4300户。今年种植的辣椒品种丰富，有二荆条、子弹头、草莓椒、满天星等。

新民镇采用“公司+农户+合作社”模式，不仅为农户提供辣椒种苗，还提供技术指导，确保辣椒的品质和产量。农户与公司签订合同，按照公司要

求进行种植，收获的辣椒由公司统一收购，解决了农户销售的后顾之忧。贵州南椒食品有限公司董事长肖丽萍介绍：“平均亩产量有2吨，按目前的市场行情，一吨有7000元左右收入，辣椒销往四川、上海、北京、广州等地。”

“公司实行保底收购，让老百姓种植辣椒收益稳定。”新民镇椒山红辣椒专业合作社理事长朱忠跃说。

新民镇辣椒产业的蓬勃发展，带动了当地农民增收致富，为乡村振兴注入了新动力。未来，新民镇将继续深化产业发展，不断完善产业链，提升辣椒产业的附加值，让小小辣椒成为乡村振兴的“大产业”。

(邓永长 万文贤)



村民在查看辣椒长势。

防汛安全小知识

暴雨天气大量的降雨，极易导致洪涝、城市积水、道路堵塞交通中断等问题发生，若不注意预防，会造成生命财产损失，这些防汛安全小知识抓紧了解!

暴雨来临时采取防范措施

- 1.暴雨来临，关闭门窗，防止雨水扑入屋内，一旦进水立即关闭电源、煤气等设备。
- 2.切断低洼地带有危险的室外电源。
- 3.不要走地下通道或高架桥下面的通道。
- 4.不要在流水中行走，15公分深度的流水就能使人跌倒。
- 5.在山地如发现水流湍急、浑浊及夹杂泥沙时，可能是山洪暴发的前兆，应离开溪涧或河道。
- 6.暴雨中开车应打开雨雾灯，减速慢行，注意预防山洪，避开积水和塌方路段。
- 7.注意街上电力设施，如有电线滑落，即刻远离并马上报告电力部门。
- 8.如住所可能出现严重水淹，应撤离居所，到安全地方暂避。
- 9.遇到危险时，请拨打110求救。

雨季防雷注意事项

- 1.夏季气候炎热，雷雨天气较多，此时外出旅游，尤其是游览大山古刹时，一定要注意防止被雷电击伤，千万不要掉以轻心。
- 2.在打雷下雨时，严禁在山顶或者高丘地带停留，更要切忌继续登高或观望雷雨，不能在电杆附近躲避，也不要行走或站立在空旷的田野里，应尽快躲在低洼处，或尽可能找房子或干燥的洞穴躲避。

3.雷雨天气时，不要用金属柄雨伞，摘下金属架眼镜、手表、裤带，若是骑车旅游要尽快离开自行车，亦应远离其他金属制物体，以免产生导电而被雷电击中。

- 4.在雷雨天气，不要去江、河、湖边游泳、划船、垂钓等。
- 5.在电闪雷鸣、风雨交加之时，若旅游者是在旅店休息，应立即关掉室内的电视机、收录机、空调机等电器，以避免产生导电。打雷时，在房间的正中央较为安全，切忌停留在电灯正下面，忌倚靠柱子、墙壁边、门、窗边，以避免在打雷时产生感应电而致意外。
- 6.当发生雷击时，旅伴应立即将病人送往医院。如果当时呼吸、心跳已经停止，应立即就地做口对口人工呼吸和胸外心脏按摩，积极进行现场抢救。此外，要注意给病人保温。若有狂躁不安、痉挛抽搐等精神症状时，还要为其头部冷敷。对电灼伤的局部，在急救条件下，只需保持干燥包扎即可。树木下、靠近河湖池沼以及潮湿地区是雷击事故多发区。
- 7.在室外，要考虑到雷电活动区域，看雷电活动远近，一般是听雷声就能判断出远近，不要躲到避雷针和大树下面。在空旷的地方不要打雨伞，因为雨伞有针尖，电场强度要集中些。不要在空旷地方打手机。要蹲下来，两脚并拢。
- 8.如遇雷雨天气，最好躲入一栋装有金属门窗或设有避雷针的建筑物内。一辆金属车身的汽车也是最好的“避雷所”，一旦这些建筑物或汽车被雷击中，它们的金属构架或避雷装置或金属本身会将闪电电流导入地下。